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An den Ersten Präsidenten des Oö. Landtages 

Herrn Landtagsabgeordneten KommR Viktor Sigl 

im Wege der Landtagsdirektion 

 
 

SCHRIFTLICHE ANFRAGE 

 

der Abgeordneten Klubobmann Gottfried Hirz und LAbg. Severin Mayr 
betreffend Förderungen an die Sportvereinigung GUNTAMATIC Ried  

an Herrn Landesrat Markus Achleitner 

 

Sehr geehrter Herr Landesrat, 

in den letzten Wochen wurde viel über Förderungen des Landes an die 
Sportvereinigung GUNTAMATIC Ried spekuliert. So geht es einerseits um 
Förderungen, die für das Trainingszentrum nach Ried geflossen sind, andererseits 
um die Auszahlung von Förderungen aus über mehrere Jahre laufenden 
Finanzierungsplänen, die angeblich aufgrund von Liquiditätsengpässen vorgezogen 
wurden. Für Aufsehen sorgten in diesem Zusammenhang Aussagen des 
Landeshauptmannstellvertreters a.D. Dr. Michael Strugl, der in der OÖ. Krone vom 3. 
Dezember davon sprach, dass das Vorgehen der SV Ried „nicht korrekt“ sei. 

Im Interesse der Öffentlichkeit, aber auch aller Fußballfans und der SV GUNTAMATIC 
Ried sollte dringend für umfassende Klarheit gesorgt werden. 

Daher, sehr geehrter Herr Landesrat Achleitner, richte ich in diesem Zusammenhang 
an Sie folgende 

 

schriftliche Anfrage: 
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1. Wie hoch waren die Förderzusagen an die Sportvereinigung GUNTAMATIC 
Ried bzw. deren beherrschte Tochterunternehmen für das am 02.05.2017 neu 
eröffnete Trainingszentrum? 
 

2. Wie hoch war das Fördervolumen des Landes Oberösterreich für die 
Sportvereinigung GUNTAMATIC Ried bzw. deren beherrschte 
Tochterunternehmen in den Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 
2016, 2017, 2018? 
 

3. Welche Bedingungen wurden seitens des Landes Oberösterreich an die 
Gewährung einer Sportförderung für die SV Ried bzw. deren beherrschte 
Tochterunternehmen geknüpft?  

 
4. Wurde die Einhaltung des Fördervertrages zwischen dem Land Oberösterreich 

und der SV Ried bzw. deren beherrschte Tochterunternehmen kontrolliert?  
4.1  Wenn ja, was ergab diese Kontrolle?  

 
5. Wie ist im Fördervertrag zum neuen Trainingszentrum die Frage nach 

allfälligen Verpfändungen des Fördergegenstandes geregelt? 
 

6. Der ehemalige Sportlandesrat Michael Strugl wird in der Kronen Zeitung vom 
3. Dezember 2018 folgendermaßen zitiert: „Der Klub hatte im Sommer nach 
dem Nicht-Aufstieg einen Liquiditäts-Engpass! Worauf wir Auszahlungen von 
Förderungen aus den über mehrere Jahre laufenden Finanzierungsplänen 
vorgezogen haben...“. In welchem Ausmaß wurden Auszahlungen von 
Förderungen vorgezogen?  

 
7. Gab es bereits vor dem Jahr 2018 vorgezogene Auszahlungen von 

Förderzusagen an die SV Ried bzw. deren beherrschte Tochterunternehmen?  
 

8. Der ehemalige Sportlandesrat Michael Strugl wird in der Kronen Zeitung vom 
3. Dezember 2018 damit zitiert, „Das ist auch für uns unangenehm, nicht 
korrekt – wir hatten einen Förderzweck verfolgt“. Inwiefern wurde der 
Förderzweck nicht korrekt erfüllt?  

 
9. Haben Sie Kenntnis von zweckwidriger Verwendungen von 

Landesfördergeldern an die SV Ried bzw. deren beherrschte 
Tochterunternehmen?  

 
10. Wurden die SV Ried bzw. deren beherrschte Tochterunternehmen auch aus 

anderen Resorts der Landesregierung gefördert?  
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11. Seit wann weiß das Sportressort, dass bereits mit 31. Dezember 2015 zur 
Vorfinanzierung des Trainingszentrums der Oberbank ein Pfandrecht im 
Grundbuch eingeräumt wurde? 

 
12. Der Oberbank wurde ein Pfandrecht im Grundbuch in der Höhe von 625.000,-- 

Euro eingeräumt. Was passiert, wenn die Oberbank dieses Pfandrecht fällig 
stellt, mit der Landesförderung?  

 
13. Laut einem Bericht in News (49/2018) gibt es eine Reihe personeller 

Verquickungen, so sind die Geschäftsführer der Errichtungs- GmbH 
ausgerechnet jener Bauunternehmer und jener Installateur, die das Gebäude 
errichtet haben, und die außerdem Premiumsponsoren des Vereins sind. 

a. Hat das Land Oberösterreich überprüft, inwieweit von der SV Ried bzw. 
deren beherrschte Tochterunternehmen gesetzliche Ausschreibungs- 
und Vergaberichtlinien eingehalten wurden? 

b. Entsprechen derartige personelle Verknüpfungen öffentlichen 
Förderrichtlinien? 

c. Wurde geprüft, inwieweit die Summe der Baukosten für das 
Trainingsgebäude angemessen erscheint? 

 
14. Was werden Sie beitragen, um eine positive Zukunft für die SV Ried als 

unverzichtbaren Teil des oberösterreichischen Fußballs sicherzustellen? 
 
 

 
 
Ihrer Antwort sehen wir mit Interesse entgegen und verbleiben in der Zwischenzeit 

mit freundlichen Grüßen 

 

 

Linz, am 17. Dezember 2018 

 


